
 
 
2.2.2. Ο ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ 
Περικλής Πολίτης 
 
 
Ηµερολόγια, αυτοβιογραφίες, αυθόρµητες οµολογίες, απολογίες, ευχές και κατάρες, ακόµη 
και σηµειώµατα πριν από αυτοκτονία (!), µα πάνω απ’ όλα η άτυπη καθηµερινή συνοµιλία 
έχουν µελετηθεί ως αντιπροσωπευτικές µορφές εκφραστικού λόγου. Υπάρχουν, ωστόσο, και 
πιο συµβατικοποιηµένες µορφές, που συνήθως εκφράζουν συναισθήµατα και πεποιθήσεις 
οµάδων: τα θρησκευτικά σύµβολα πίστης, τα µανιφέστα, οι διακηρύξεις ανεξαρτησίας, τα 
συντάγµατα και τα συµβόλαια. Όλα αυτά τα κείµενα επιβεβαιώνουν την κεντρική λειτουργία 
του ατόµου και της υποκειµενικότητας, αφού ο ποµπός-οµιλητής/ συγγραφέας κυριαρχεί σε 
όλη τη διαδροµή ενός τέτοιου κειµένου και µέσα απ’ αυτό οικοδοµεί και εκφράζει την 
ατοµικότητά του. 
 
Το περιεχόµενο της αυτοέκφρασης (ή της συλλογικής έκφρασης) αποτελείται από 
συναισθηµατικά και διανοητικά στοιχεία, που εξωτερικεύονται ύστερα από ενδοσκόπηση. 
Όµως, αυτοέκφραση χωρίς συγκεκριµένο σκοπό δεν νοείται, κι ας µοιάζει να είναι µια 
υπόθεση πολύ προσωπική και ιδιωτική και, άρα, ξένη προς τη δηµοσιοποίηση. Τα 
προσωπικά ηµερολόγια, για παράδειγµα, που θεωρούνται από τα πλέον εσωτερικά κείµενα, 
είναι γνωστό πώς ερωτοτροπούν µε τη δηµοσίευση ή, έστω, τη δηµοσιοποίησή τους, στ’ 
αλήθεια ψάχνοντας για κατάλληλο κοινό, τη στιγµή που καµώνονται ότι διασώζουν τα κρύφια 
από περίεργα µάτια. Γι’ αυτό πρέπει να θεωρήσουµε την προσήλωση σε έναν 
(επικοινωνιακό) στόχο άµεσα συνυφασµένη µε την έκφραση της υποκειµενικότητας ή της 
διυποκειµενικότητας. Ακολουθεί µέρος της εγγραφής της 29ης Σεπτέµβρη 1944 από το 
προσωπικό ηµερολόγιο του Γ. Σεφέρη (Μέρες ∆΄), που επαληθεύει απόλυτα τα παραπάνω 
χαρακτηριστικά του «εξοµολογητικού» λόγου: 

 
...Συλλογίζοµαι πως στο Κάιρο, µέσα στην αραπιά, τη βρώµα και την καβαλίνα, 
στα µεγάλα ξενοδοχεία και στους φριχτούς καφενέδες, αυτά τα χαλκεία κάθε 
ραδιουργίας και απάτης, µέσα σ’ εκείνο το τοπίο το τόσο ξένο από την ψυχή 
µας, ήµασταν καλύτερα προφυλαγµένοι. Ζούσαµε µε κλειστές τις µπουκαπόρτες 
την απάνθρωπη ζωή της προσφυγιάς. Εδώ είναι πιο δύσκολο ν’ αµυνθείς. Είσαι 
στο κλίµα σου, στην ατµόσφαιρά σου, αφού είσαι στη Μεσόγειο, στην Ευρώπη. 
Κι έχεις τη ροπή ν’ αφεθείς, να αισθανθείς σαν άνθρωπος που είσαι επιτέλους. 
Κάνεις να µισανοίξεις ένα παράθυρο να µπει λίγος καθαρός αέρας και γεµίζεις 
βρωµόµυγες, τις άπειρες βρωµόµυγες τούτου του συρφετού των 
πολιτικατζήδων. Ίσως να είµαστε και κουρασµένοι. Ίσως η αντοχή που είχαµε 
όταν ξεκινήσαµε να έχει πια τριφτεί, ύστερ’ από τόσον καιρό. Άθλια βαριές µέρες. 
Και το περίεργο, ποιος θα το πίστευε, τέτοιες µέρες. 

 
Μπορεί να υπάρξει γενικό οργανωτικό πρότυπο του εκφραστικού λόγου, από τη στιγµή που 
αυτός είναι εξατοµικευµένος; Η απάντηση είναι αρνητική για τις µη συµβατικοποιηµένες 
µορφές (ηµερολόγιο, αυθόρµητη οµολογία, απολογία κ.ά.). Στις περιπτώσεις αυτές έκφραση 
και δοµή της έκφρασης ταυτίζονται. Αντίθετα, στις πιο τυπικές περιπτώσεις (πολιτικά 
µανιφέστα, διακηρύξεις δικαιωµάτων, συµβόλαια, κατευθυνόµενες συνεντεύξεις όπως του 
ασθενούς στον γιατρό του, οµολογίες δογµάτων κ.ά.) η συχνά µακραίωνη παράδοσή τους 
έχει επιβάλει οργανωτικά πρότυπα που πρέπει υποχρεωτικά να ακολουθούνται. Γενικά, 
µπορεί να πει κανείς ότι η συλλογική έκφραση είναι πιο συµβατικοποιηµένη (= µορφικά 
τυποποιηµένη) από την ατοµική, πιθανότατα επειδή έτσι µπορεί να εκφρασθεί 
αποτελεσµατικά η συλλογική βούληση. Ακολουθεί (µέρος από την) Προκήρυξη του ενωτικού 
δηµοψηφίσµατος του 1950, που αφορούσε το ζήτηµα της ένωσης της Κύπρου µε την Ελλάδα 
(βλ. το συλλογικό Θέµατα Ιστορίας, Β΄ Ενιαίου Λυκείου [επιλογή], ΟΕ∆Β 1998), ένα 
προσκλητήριο−διαµαρτυρία, που εκφράζει την αποστροφή των Κυπρίων προς την 
αποικιοκρατική πολιτική της Μεγάλης Βρετανίας και καλεί τον κυπριακό λαό να διατρανώσει 
τη βούλησή του για ένωση µε τη «µητέρα Ελλάδα». Στην προκήρυξη αυτή είναι ευδιάκριτη η 
προσχεδιασµένη (µη συµβατικοποιηµένη) θεµατική δοµή και πολύ χαρακτηριστική η ποικιλία 
και η χρήση των τυπογραφικών στοιχείων, που, παράλληλα µε τη συναισθηµατική γλώσσα, 
αυξάνουν την αποτελεσµατικότητά της:  



 
ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙ∆ΕΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ! 

Την προσεχή Κυριακήν, 15ην Ιανουαρίου, 1950 
η δούλη πατρίς σας Κύπρος σας καλεί 
 να εκτελέσετε το καθήκον σας 
  

   Προσέλθετε όλοι και όλες εις τους Ι. ναούς και θέσατε τιµητικώς την  
 υπογραφήν σας  
   
  ΕΙΣ ΤΟ  
    
 ∆ Η Μ Ο Ψ Η Φ Ι Σ Μ Α Τ Η Σ Ε Θ Ν Α Ρ Χ Ι Α Σ 
 ∆ιά να διαδηλώσετε ότι ο µοναδικός και ζωηρός πόθος σας είναι 
 
Η ΕΝΩΣΙΣ ΚΑΙ ΜΟΝΟΝ Η ΕΝΩΣΙΣ ΜΕΤΑ ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ κλπ. 

 
Σ’ όλα αυτά ας συνυπολογιστεί και η επίδραση των συνοµιλιακών δεδοµένων (αν, δηλαδή, ο 
εκφραστικός λόγος είναι µονολογικός, χωρίς συγκεκριµένους αποδέκτες, ή προϋποθέτει τη 
συµµετοχή και τις αντιδράσεις ενός ζωντανού ακροατηρίου) και των κοινωνικών 
συµφραζοµένων (αν, για παράδειγµα, ο εκφραστικός λόγος παράγεται και «διανέµεται» σε 
επίσηµη ή ανεπίσηµη περίσταση επικοινωνίας), που µπορεί να επηρεάσουν την οργάνωση 
ακόµη και των πιο αυθόρµητων µορφών αυτοέκφρασης (σύγκρινε τον θρήνο-έκρηξη µε το 
παραδοσιακό µοιρολόι στην τελετή της ταφής). 
 
Η έκφραση της ατοµικότητας είναι συνδεδεµένη και µε υφολογικούς δείκτες. Πρώτ’ απ’ όλα, 
στην ατοµική έκφραση µπορεί να ανιχνεύσει κανείς ιδιωµατικές χρήσεις γλωσσικών µορφών ή 
σηµασιών, δηλαδή ένα ιδιόλεκτο. Έτσι, η προσωπική «διαχείριση» πολλών σηµασιών κάνει 
τον εκφραστικό λόγο πλούσιο σε συνδηλωτικές (= συναισθηµατικές) σηµασίες που δεν 
απαντούν στην κυρίαρχη γλωσσική ποικιλία. Με τον ίδιο τρόπο, στη συλλογική έκφραση 
µπορούµε να διαπιστώσουµε στοιχεία µιας κοινωνικής ποικιλίας ή υποποικιλίας, αφού οι 
κοινωνικές οµάδες που εξωτερικεύουν από κοινού τις επιδιώξεις και τα συναισθήµατά τους 
αναγνωρίζουν τη συµβολική τους ταυτότητα σε µια τέτοια κοινωνική διάλεκτο. Έτσι, 
διακηρύξεις, διαµαρτυρίες ή οµολογίες εθνικών, θρησκευτικών ή πολιτικών οµάδων υιοθετούν 
µιαν αντίστοιχη ρητορική, που έχει διαµορφωθεί στη διαδροµή µιας σειράς παλιότερων 
«κειµένων» (διακηρύξεις ανεξαρτησίας, συντάγµατα, θρησκευτικά κείµενα, πολιτικά 
µανιφέστα, προγράµµατα κοινωνικής δράσης κ.ά.).  
 
Άλλο γνώρισµα της εκφραστικής γλώσσας είναι η υψηλή περιληπτικότητα ή γενικευτικότητά 
της, η τάση της δηλαδή να προϋποθέτει κοινές µε τον αναγνώστη/ ακροατή παραδοχές και να 
προβάλλει, όχι να αποδεικνύει, ισχυρισµούς. Αυτό εξηγείται από την αδιαφορία του οµιλητή/  
συγγραφέα να υποβάλει σε έλεγχο τα τεκµήρια στα οποία στηρίζει τις αποφάνσεις του, 
αποφάνσεις συνήθως αξιολογικού και όχι περιγραφικού χαρακτήρα. Αυτό δείχνει ότι ο 
εκφραστικός λόγος σπάνια συγγενεύει µε τη λογική πειθώ, γιατί είναι προσανατολισµένος στις 
ανάγκες του οµιλητή/  συγγραφέα και όχι του ακροατή/ αναγνώστη. 
 
Από κείµενα προσωπικής έκφρασης δεν απουσιάζει η µεταφορική χρήση της γλώσσας, γιατί 
τα πράγµατα συχνά ζωντανεύουν στη συνείδηση του συντάκτη και αποκτούν διαστάσεις 
προσώπων ή ηρώων, άρα και τις ιδιότητές τους, ενώ αντίστοιχα τα πρόσωπα «παγώνουν» 
και αποκτούν διαστάσεις αντικειµένων, καθώς το εγώ του οµιλητή/ συγγραφέα εσωτερικεύει 
και εν συνεχεία εκφράζει µε τον δικό του (όχι αντικειµενικό) τρόπο τον κόσµο των προσώπων 
και των πραγµάτων. 
 
Αλλά το πλέον χαρακτηριστικό γνώρισµα του εκφραστικού ύφους είναι ασφαλώς η χρήση του 
πρώτου προσώπου. Εννοώ το «εγώ» ως ατοµικότητα που επενδύεται στο γραµµατικό πρώτο 
ενικό πρόσωπο και το «εµείς» ως συλλογική ατοµικότητα που επενδύεται στο γραµµατικό 
πρώτο πληθυντικό πρόσωπο. Στις λιγότερο συµβατικές µορφές του εκφραστικού λόγου έχει 
διαπιστωθεί επαναληπτικότητα στη σύνταξη και αφθονία σύντοµων φράσεων ακανόνιστου 
µήκους, κάτι που δεν απαντά σε µορφές θεσµοποιηµένου εκφραστικού λόγου. Τέλος, σε όλες 
τις ποικιλίες εκφραστικών κειµένων αφθονούν γραµµατικοί δείκτες των συναισθηµάτων και 
των στάσεων του «εγώ», όπως η υποτακτική και η ευχετική έγκλιση ή ο υπερθετικός βαθµός 



επιθέτων και επιρρηµάτων. Αρκετούς από τους υφολογικούς δείκτες του εκφραστικού λόγου 
που µόλις απαριθµήσαµε µπορεί κανείς να αναγνωρίσει στο απόσπασµα από τις περίφηµες 
Σηµειώσεις του Μάλτε Λάουριτς Μπρίγκε του Ρ. Μ. Ρίλκε (Γαλαξίας 1965):  
 

Έκανα κάτι για το φόβο. Καθόµουν ολόκληρη τη νύχτα κι έγραφα, και τώρα 
είµαι τόσο κουρασµένος, όπως ύστερα από ένα µακρινό δρόµο, πάνω στα 
λιβάδια του Ούλσγκωρ. Είναι όµως δύσκολο να σκέπτεσαι πως όλα αυτά δεν 
υπάρχουν πια, πως στο παλιό απέραντο αρχοντικό κάθονται ξένοι. Μπορεί στο 
λευκό δωµάτιο, ψηλά στο αέτωµα, να κοιµούνται τώρα οι υπηρέτριες, να 
κοιµούνται το βαρύ τους, υγρόν ύπνο, από το βράδυ ως το πρωί. Και δεν έχεις 
κανένα και τίποτα και γυρίζεις µέσα στον κόσµο µε µια βαλίτσα και µια κάσα 
βιβλία και κυρίως χωρίς περιέργεια. Τι ζωή είναι αυτή αλήθεια! Χωρίς σπίτι, 
άκληρος, χωρίς σκύλους. Να είχε κανείς τουλάχιστον τις αναµνήσεις του. Όµως 
ποιος τις έχει αυτές; Να ήταν εδώ τα παιδικά χρόνια, αυτά είναι θαµµένα. Ίσως 
πρέπει να γίνει γέρος κανείς, για να µπορέσει να τα πλησιάσει όλα αυτά. 
Σκέπτοµαι καλά θα είναι να γίνω γέρος. 

 


